

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

忘记历史就等于背叛

——读《北高庙壮歌》有感

牛振洲

一本好书,可以使浮躁者沉稳、浅薄者厚重、狭隘者沮丧者自信、懦弱者坚强,即使身在黑暗和困顿之境,也会带来一丝阳光。长篇历史小说《北高庙壮歌》就是一本好书。

一、初识

我记得那是几年前夏天的一个夜晚,闷热难耐。晚饭后,像往常一样,骑着自行车去单位值班。来到单位东侧的黑楼道里,唯有董兄的办公室还亮着灯。这么热闹他在屋子里干嘛呢?出于好奇,我就敲开了他的房门去看,只见他的办公桌上放着一本厚厚的书。是一本什么样的书,竟然吸引着他在此如此高温的环境中忽略了家人的等待,忘掉了香喷喷的饭菜呢?

我便从我狐疑的眼光中,看出了我心中的“小九”。于是笑着对我说,这本书是我县乡土作家任珍凡老先生著作《北高庙壮歌》,是一本难得的爱国主义题材小说。有没有兴趣看,如果有兴趣,就先借给你看,不过你要可得还我哦!这本书我也是借来的……

心想看就看看呗,反正这么热的天也睡不着觉。打开书的第一页,第一章这样写道:“……北高庙故称熨斗村,固形得名……据传为老王的长子丹朱所筑,那么昔日的是为了祭祀上苍,祈求风调雨顺,五谷丰登?还是为高高取胜,寻欢作乐?抑或出于防御外侮,守疆卫土?这得而知。历史留给后人的一组动人的故事和美丽传说……长子人说:北高庙是用优美传奇的神话故事写出来的,此话看来并非大词之。”

令我没想到的是小说会有如此精彩的开头,它就像老酒,一开盖醇香扑鼻,由不得你已为之着迷。在闷热的直班室里,我是一口气读了下去直到天亮。不远处的钟声响起了上早自习的铃声,一看表到了第二天早上六点钟。揉揉酸困的眼睛,合上书。抗日英雄刘树枝这个英雄形象却一直浮现在脑海中,久久不能忘怀。

二、印象

刘树枝,男,1922年出生于长子县西寺头村的一个农民家庭,从小性格刚烈,聪明过人,16岁投身抗日,17岁加入中国共产党。在党组织的培养下,打入当时的伪县政府,成为一名交通员。按照党的指示精神,精明能干的他就取得了伪县长王璧的信任,先后被委任为宋村据点班长、鲍店据点情报班长等重要职务。在此期间,

刘树枝利用自己的特殊身份,及时向党组织提供了敌人的兵力部署、变动、武器装备及军事行动等情报,为我县抗日救国做出了不可磨灭的贡献。后来,由于叛徒出卖,他在鲍店镇王家庄村不幸被日伪抓捕。

陷入狱中的刘树枝,受尽了酷刑,但他宁死不屈,视死如归。临刑前,还高喊“紧紧跟着共产党,抗战到底,把日本鬼子赶出中国去……”他那种共产党人特有的人格魅力,激发了广大人民群众的抗日情怀,同时也极大地惹恼了顽固的敌人。1945年1月3日,在北高庙吕祖阁的东侧,敌人对他施行了惨无人道的刷刑。时年,刘树枝仅有23岁……

刘树枝牺牲后不久,长子县城就在隆隆的炮火声中解放了。从此长子的天空,风清雾散,一片明朗。刘树枝虽没有看到解放县城那一刻的红旗飘扬,没有看到长子人民庆祝胜利时载歌载舞的场面,也没有看到父老乡亲脸上时刻洋溢着灿烂喜悦的笑容……但我觉得他所做的一切,恰恰是为了使这一天早些到来!如果能用有限的语言来描述他当时就义的想法,我想那一定是“不忘初心,牢记使命”!

三、牢记

历史是过去的现实,现实是未来的历史。谈现实、想未来,都不能忘了历史。历史不容割断,忘记过去就意味着背叛!

今天,我们伟大的祖国的确取得了举世瞩目的辉煌成就,民族独立、两弹一星、奥运世博、飞天潜海等一系列梦想都一步一步地实现了。我们所居住的、有“尧王故里、千年古县”美称的小城,也发生了翻天覆地的变化,楼房变得越来越高,街道变得越来越宽,汽车变得越来越挤……庄严肃穆的北高庙烈士陵园前面,迁建来了东方红小学,孩子们朗朗的读书声直上云霄,欲与北高庙试比高;就连当年英烈英勇就义的地方——吕祖阁旁,如今也变成了绿树环绕、水草丰茂、飞鸟翔集、游人如织的水上公园。倘若雨霁天晴,还可见:落霞与孤鹜齐飞,湖水共长天一色。

有些事情很怪,物质上的富裕,却没有换来精神上的富足。有些人虽然过上了好日子,却又钻进攀比、斗富怪圈子里。在早年间,就曝出这样一则新闻:一位村委会主任,为了给儿子举办隆重的婚礼,连着摆了三天宴

席共计250桌,婚礼当天还邀请“刘老根大舞台”的明星进行现场演出。据保守估算,这场婚礼花费,约在160万元左右,这160万元能帮助多少个需要帮助的贫困家庭啊!

假使英烈们在天有灵,我想一定会为这些“阔子孙”的奢侈行为而流下伤心的泪水!

“俭,德之共也;侈,恶之大也。”十八大以来的党中央已清醒意识到正是由于精神上的空虚,才会导致“形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风”之风的蔓延。党的群众路线教育活动、“两学一做”以及党史学习教育,像一剂“猛药”,从根本上解决着“四风”顽疾。

经过近十年的全面反腐,我国的政治生态持续向好,不敢腐的目标初步实现,不能腐的制度日益完善,不想腐的堤坝正在构筑,党内政治生活呈现出新的气象,全国涌现出一批批“想干事、能干事、干成事、不出事”的好干部。国内疫情得到有效遏制,超过5000万的农村贫困人口摆脱绝对贫困,共建“一带一路”倡议全面实施,西气东输、南水北调、载人航天、超级杂交水稻等一批自主创新取得重大突破……

近年来,县委、县政府坚持人民至上,以经济建设为中心,以项目建设为抓手,以“山”为基、做好“山”文章,以“水”为魂、绘好“水”景图,以高质量发展为要、布好“名城”局,30万丹朱儿女正在全力打造现代化山水名城长子示范区的道路上奋力前行!

疾风知劲草,岁寒知松柏。契合长子高速发展的“一城三区八园”的蓝图已经绘就;全县上下同心同德、和衷共济,只争朝夕、奋勇争先的良好态势已经凸显;全县各行各业撸起袖子加油干的恢弘气势也已经形成……这些难道不是认真落实总书记“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”殷切期望的真实写照吗?

是的!是的!相信,久居长子的人会这样回答,甚至看到长子蓬勃发展的人都会这样回答!

“我读过的一本好书”征文选登

中共长子县委宣传部 长子县教育局 长子县新华书店主办

五月之歌

□ 陈岗

在轰鸣的车床前
广袤田野中
在祖国边哨上
戎授知的讲台上
巨舰挺进深蓝海洋
舟翩游星际太空
当高楼在大地幢幢拔节
日带扫出片片霞光

多少忙碌的身影
没有游山玩水的闲暇
自己却成为一道美丽风景
军洒汗水,手开莲花
上青春闪烁希望
用勤劳谱写下蓝图
我罗列不出华丽词语
却有一腔赞美激情
没有宛转动人的歌喉
却想放声唱出
为你,创造奇迹的劳动者
编织五月的诗行

西头院

在西北陈的村西头,有一座占地面积大、气势恢弘、典雅的一座大院,这座庄园在西北陈是第一家,它人就是闻名长子以至全国中医药界的“义兴长中药

家张兴富。

由于“义兴长”药铺多年经营有方,生意兴隆,经济

所以在西北陈村西头盖了一座大院。在大院门外

一个十几亩地的大庄园,进到临街大门里几十米,坐

上南下两院砖房。大门上雕刻的福禄寿人物栩栩如

佳绝美的工艺美术珍品。由长子县著名书画家书写的

“义兴长”牌匾镶嵌在门洞正上方。可惜,这个“瑞”字

在被反派们砸坏,上面雕刻的人物后来被

被重新刻了进去的土门,土门洞在西面的两个门洞上

记忆中的西北陈(六)

□ 张庭祥

起中药材,讲的头头是道,对各种药材的药性、生长习性、炮制方法、疗效等非常熟悉。村民们对他也不错,没有歧视的表现。我也纳闷,这老汉成份不好,也没有当过医生,怎么对药材有这么深的学问呢?为了写此书,我翻阅了好多文献资料,走访了村里年纪大的老人,我才知这位老人原是闻名长子县的“义兴长”中药铺的小掌柜,真真举世闻名的药店“义兴长”

家的书法的研习,使我对冯士翹有了初步的了解。冯士翹何许人也?

据1998年版《长子县志》记载:冯士翹(1718—?),字怀远,号粗山。长子城北街人,清代著名书法家。旧志载:

冯士翹“倔强有奇气,工八法,尤精擘窠书(方格内写大字),喜蓄金,邑中断碑残碣搜罗无遗。能文善诗,善古今注释,深于音律,为医理通源,著《古今医统》。”

冯士翹,上了五台山,等了一个月后,皇上没来。为了

上来后能看见自己的书法,便在庙院院墙上题词挥毫留墨,把满腹的才华、一生的热望尽倾笔端,又

两个月,随身带的银两耗尽了,但乾隆帝还是没有见

着满腹的忧郁、凄楚与辛酸,士翹只好返回了故里。

心情郁闷,加上一路的奔波劳累,回到家后,病倒就再也没有起来。第二年,乾隆帝真的上了五台山,一

见到庙院墙壁上落笔“上党长子冯士翹”的题词

优美绝伦的书法令他十分欣赏。他认为冯士翹是个

多得人才,立即派人来长子请他出仕。可是冯士翹

在人世了,乾隆帝非常惋惜,于是挥动御笔封给冯士

“天下书法第七把手”。

那么,人们不禁要问:冯士翹是乾隆时代的

春行乡下

□ 张华兴

风光十里是农家,早点晨曦晚霞。夫自大田栽玉米,妇于地垄种南瓜。谁知平淡连翘草,可养从容富贵花。春到乡村何所美,旧池塘闹雨鸣蛙。

登木化石森林公园

□ 高喜文

昔日同窗续旧缘,东风邀至彩云间。灵山景色犹如画,香径陶春别有天。斟满盏,醉成仙,倚霞松柏鸟翩跹。珍稀化石峰峻岭,笑荡崖峰著锦篇。

五月老农心事

□ 苦乐年华

急步田头看嫩芽,东方有意捧朝霞。晨曦沃野星呈绿,胜却初生我宝娃。

游水上公园遇雨

□ 陈莲花

春湖澈澈水波平,结伴观游岸畔行。缕缕银丝斜密织,双双玉燕隐微鸣。风吹杨柳摇新色,雨激涟漪和浅声。须顷云收霞彩涌,公园夕照气清消。

谷雨

□ 高明霞

春光十里百花荣,蝶舞莺飞布谷鸣。雨润良田敲乐奏,风疏细柳踏歌行。适时趁早黍禾种,远处开新陌野耕。景好人勤心喜悦,秋来硕果满丹城。

写在五月

□ 张红伟

如怡春五月天,晖光沐浴夏花妍。荷托湖水风姿雅,人醉竹筏意蕴绵。堤岸白杨摇好运,枝头翠鸟唱新篇。逢时不负国昌泰,巧手同织瑞景千。

青玉案·摘槐花

□ 长河红日

一眸山峻晴岚处。绕幽径、传馨语。遍野银铃芳引路。招蜂引蝶,醉夫迷妇。雅客欢心赴。

童年曾用槐花渡。化人三餐作精柔。时下皆为添乐趣。赏其似雪,食之如露。逗得神仙慕。

槐花

□ 季风

山村头寂寞开,沐风涓露绝尘埃。素颜不要夸赞,缕缕清香扑面来。

曾酬贫困度饥荒,今作珍鲜万户尝。玉碎厨房浑不怕,只求凡世好时光。



摄影:魏慧梅

刊头题字:
李雨农

